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У статті здійснено аналіз понять «англомовна лексична компетентність» та «англомовна 
професійна компетентність», охарактеризовано лексичні знання як компоненти англомовної лексичної 

професійної компетентності, зазначено відмінності між декларативними та процедурними лексичними 

знаннями. 
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Постановка проблеми. Серед вимог 21 століття до фахівців ІТ-сфери ключове місце посідає вільне 

володіння англійською мовою, як в усному так й у писемному професійному спілкуванні. Коректне вживання 

ділової англійської мови безпосередньо залежить від рівня сформованості англомовної лексичної 

компетентності загалом, та лексичної професійної компетентності зокрема.     

Аналіз досліджень. Проблему формування іншомовної комунікативної компетентності досліджували 
О. Бігич, Н. Бориско, І. Зимня, І. Задорожна, Н. Микитенко, Л. Морська, С. Ніколаєва та ін. Аспекти 

формування іншомовної лексичної компетентності стали предметом наукових розвідок таких дослідників, як 

С. Смоліна, В. Терещук, С. Ніколаєва,  Н. Горбунова, Г. Гаврищак, Н. Жовтюк та ін.  Теоретико-методологічні 

основи навчання іноземних мов для спеціальних цілей досліджували Н. Микитенко, О. Биконя, В. Терещук, 

Е. Ятаева та ін.  

Мета статті – проаналізувати та охарактеризувати лексичні знання як компоненти необхідні для 

формування англомовної лексичної компетентності у професійно орієнтованому писемному спілкуванні ІТ-

фахівців. Для цього слід вирішити такі завдання: 1) розглянути існуючі трактування англомовної лексичної 

компетентності; 2) з’ясувати сутність поняття «англомовна професійна компетентність»; 3) дати визначення 

англомовній лексичній компетентності майбутніх ІТ-фахівців; 4) охарактеризувати лексичні знання, які входять 

до структури англомовної лексичної компетентності ІТ-фахівців; 5) проаналізувати відмінності між 
декларативними та процедурними знаннями професійно орієнтованого писемного спілкування майбутніх ІТ-

фахівців.   

Виклад основного матеріалу. Одним з ключових понять процесу оновлення вітчизняного освітнього 

середовища є поняття компетентності як володіння людиною системою знань, навичок і вмінь та індивідуально 

особистісного ставлення до предмета діяльності [2]. Рівень компетентності фахівця має забезпечити його 
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гармонічну взаємодію із суспільством [7; с. 17]. Від рівня іншомовної професійно орієнтованої компетентності 

фахівця ІТ-сфери залежить подальший розвиток умінь користуватись іноземною мовою, зокрема діловою 

англійською мовою, в реальному міжкультурному професійному спілкуванні. 

За останні роки поняття компетентність вийшло на загальнодидактичний та методологічний рівень, що 

пов’язано з потребою в системному підході до змісту освіти і необхідністю конкретизації навчального 

матеріалу на загальнодидактичному рівні. Слідом за І. П. Задорожньою, ми розуміємо компетентність як 

сукупність взаємопов’язаних якостей особистості (знань, вмінь, навичок, способів діяльності), заданих щодо 

певного кола предметів та процесів і необхідних для якісної продуктивної діяльності [11].  

В. В. Сафонова іншомовну комунікативну компетентність розглядає як сукупність мовної, мовленнєвої, 

соціокультурної компетентностей [18, с. 9]. Науковці С. Ю. Ніколаєва та А. М. Щукін розуміють іншомовну 

комунікативну компетентність, зокрема англомовну комунікативну компетентність, як здатність вирішувати 

засобами англійської мови актуальні для студентів навчальні завдання спілкування у побутовій, навчальній, 
виробничій, професійній і культурній сферах життя, вміння студента користуватися фактами мови і мовлення 

для реалізації цілей спілкування [16]. Соціальне замовлення на професійно орієнтоване володіння діловою 

англійською мовою обумовлює необхідність професійно спрямованого навчання англійської мови майбутніх 

ІТ-фахівців. Зокрема, англомовну професійну компетентність Н. О. Микитенко визначає як здатність 

застосовувати 1) знання про мовні особливості англійської мови, типи англомовних дискурсів, їх будову; 

2) вміння і навички сприймати, інтерпретувати, забезпечувати когерентність висловлювань в значущих 

комунікативних моделях, створювати дискурс у типових професійних ситуаціях [15]. Крім мовних і 

мовленнєвих знань, умінь і навичок, англомовна професійна компетентність формується на основі складових 

фахової компетентності та англомовної лексичної компетентності [15].  

Виконання професійних обов’язків та вирішення професійних задач за допомогою іншомовного 

професійного спілкування передбачає високий рівень сформованості іншомовної комунікативної 
компетентності у фахівців ІТ-сфери. В свою чергу, високий рівень сформованості англомовної лексичної 

компетентності у діловому писемному спілкуванні забезпечує фахівцям ІТ-сфери можливість належного 

виконання професійних обов’язків та ролей у процесі іншомовного професійно орієнтованого писемного 

спілкування.  

Внутрішня готовність та спроможність до використання іноземної мови в реальних умовах 

продуктивної діяльності (говорінні, письмі) іноземною мовою забезпечуються одним із компонентів 

іншомовної комунікативної компетентності – лексичною компетентністю.  

На думку В. Терещук, лексика виступає «ведучим компонентом» іншомовного мовленнєвого 

спілкування [20, с. 17]. Саме лексика приймає на себе основне комунікативне навантаження при висловлюванні 

і сприйнятті смислу висловлювання [12, с. 87]. Дослідниця О. Биконя вважає лексику найінформативнішим 

пластом професійно орієнтованого спілкування [3, с. 67]. 
У методиці навчання іноземних мов поняття лексичної компетентності трактують як:   когнітивно-

практичну готовність до оволодіння лексикою (Є. Ятаєва, Г. Волкотруб) [23; 6];  здатність до коректного 

оформлення своїх висловлювань і розуміння мовлення інших, яка базується на складній і динамічній взаємодії 

відповідних навичок, знань і лексичної усвідомленості (С. Смоліна) [19]; здатність викликати лексичну 

одиницю з тривалої пам’яті й включати цю лексичну одиницю у мовленнєвий ланцюг (Н. Горбунова) [8]; 

наявність словникового запасу, а також здатність до адекватного вживання лексичних одиниць (І. Макаренко) 

[13]; знання, а також здатність використовувати словниковий запас (Загальноєвропейські Рекомендації з мовної 

освіти) [10, с. 7]. 

Проаналізовані визначення дають підстави стверджувати, що лексична компетентність передбачає 

засвоєння лексичних одиниць.  

Лексичні одиниці є складними утвореннями, які мають форму і значення. Під формою слова науковці, 

перш за все, розуміють його звукову оболонку, яка сприймається на слух [17]. Значення слова є його 
семантичним складом, безпосередньо пов’язаним з мовним обігом та граматичною формою. Семантика 

аналізує відношення мовних одиниць і явищ, процесів і предметів, які ними позначаються. Лексичні одиниці є 

одиницями різних мовних рівнів [24]. У контексті професійно орієнтованого писемного спілкування ІТ-

фахівців лексичні одиниці об’єднуються у систему мовних засобів, які мають спільні семантичні ознаки, 

взаємодіють між собою, формуючи функціонально-семантичні поля [5]. 

Найбільш вагомими аспектами, які необхідно враховувати у процесі оволодіння лексичними 

одиницями, є [17]:  особливості звукової і графічної форми слова;   значення слова, що представляє його 

змістову сторону;  взаємозв’язок вживання слова з його граматичним оформленням, завдяки якому 

утворюються словоформи;   притаманність слову власних «внутрішніх» та «зовнішніх» властивостей, які 

дозволяють реалізувати таку ключову характеристику як сполучуваність з іншими словами, у результаті чого 

утворюються словосполучення. 
Ефективність формування лексичної компетентності залежить від рівня сформованості її компонентів: 

лексичних навичок, обсягу засвоєних лексичних знань та динамічного інтерактивного функціонування цих 

компонентів з урахуванням лексичної усвідомленості [4, с. 215]. 
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Таким чином, англомовна лексична компетентність майбутніх ІТ-фахівців є їх інтегрованою якістю, що 

передбачає сформованість у них комплексу знань, навичок і здатності використовувати словниковий запас 

англійської мови у процесі професійно орієнтованого англомовного спілкування в ІТ-сфері.  

Під знанням розуміють все те, що людина знає свідомо і неусвідомлено про мову й аспекти 

використання мови, а вміння показують, наскільки якісно ці знання реалізуються в реальному спілкуванні, 

передусім, у діловому усному спілкуванні [10]. Для розвитку мовленнєвих умінь у діловому говорінні 

необхідно використовувати спеціальні знання. Доцільно виокремлювати декларативні і процедурні знання, які, 

відповідно, пов’язані з теорією та практикою. Декларативне знання трактують як експліцитне знання 

різноманітних фактів, яке ми можемо повідомити і яке ми усвідомлюємо, а процедурне – як знання про те, як 

виконувати дію, і воно часто імпліцитне [1, с. 235]. Процедурні знання визначають уявлення про засоби і шляхи 

отримання нових знань. 

Лексичні знання, що входять до структури англомовної лексичної компетентності ІТ-фахівців, 
включають [14, с. 103]:  звукову і графічну форми слова;  семантику лексичної одиниці, тобто її денотативного і 

конотативного значення;  здатність слів мати антоніми, синоніми, омоніми, пароніми, стилістичну 

забарвленість, соціокультурну забарвленість, сполучувальну цінність;  поняття, значення яких виражається у 

відмінний спосіб у різних мовах;   структури слова, правил словотвору;   самостійних та службових слів як 

засобів зв’язку в реченнях і текстах; типів словників;  лексичної системи англійської мови.  

Н. Жовтюк [9, с. 62] акцентує на твердженні А. Шамова, що для вирішення задач комунікативного 

навчання мови особливо важливими є процедурні знання, в яких, у свою чергу, виділяють знання про розгортання 

дії, тобто виконання дії, спосіб її реалізації та знання про можливий результат, стан, до якого призводить виконання 

цієї дії [21].  

Декларативні знання професійно орієнтованого писемного спілкування – це знання про ролі та 

можливості ділової комунікації; особливості офіційно-ділового і професійного письмового стилів; письмово-
мовленнєві формули, пов’язані зі зміною предмета ділової розмови; умови та критерії ефективності ділової 

комунікації; письмово-мовленнєві формули для внесення, прийняття чи відхилення пропозиції; засоби зв’язку.  

Щодо процедурних знань професійно орієнтованого писемного спілкування, це знання, як заохочувати 

партнера / партнерів до висловлення власної думки; чітко аргументувати на актуальні теми (проблеми) в 

академічному та професійному житті; коректно доводити власну думку у письмовій формі; ввічливо 

уточнювати розуміння інформації учасниками ділового спілкування; підпорядковувати мову контексту і типу 

ділової комунікації; ініціювати і підтримувати ділове листування; гнучко користуючись лексикою професійно 

орієнтованого писемного спілкування; реалізовувати широку низку мовленнєвих функцій і реагувати на них; 

спілкуватися залежно від рівня офіційності. 

Декларативні знання професійно орієнтованого писемного спілкування майбутніх ІТ-фахівців є 

знаннями про особливості офіційно ділового і писемного стилів; писемномовленнєві формули для початку, 
продовження та завершення електронного листа; структуру ділових листів; структуру письмових повідомлень 

(описів, фактів, коментарів); вплив засобів невербальної комунікації (використання смайликів, емотиконів) на її 

результати; писемномовленнєві формули, пов’язані зі зміною предмета розмови; засоби міжфразового зв’язку. 

До процедурних знань професійно орієнтованого писемного спілкування майбутніх ІТ-фахівців ми 

відносимо знання, як будувати висловлювання із урахуванням ступеня офіційності, контексту та стосунків з 

діловими партнерами; реалізовувати тактику професійно орієнтованого писемного мовлення; готувати та 

представляти етапи ділового листування у формі чіткого, структурованого тексту, демонструючи 

контрольоване вживання граматичних структур, конекторів та засобів зв’язку; писати логічно структуровані, 

послідовні, граматично та лексично правильно оформлені ділові англомовні електронні листи; виділяти та 

аргументувати основні ідеї; як підпорядковувати мову контексту і типу ділової комунікації; передавати та 

аргументувати ідеї, факти, думки; використовувати засоби невербальної комунікації; оптимально побудувати 

письмове повідомлення, щоб воно було чітким і зрозумілим для ділових партнерів. 
Висновки. Таким чином, у процесі професійно орієнтованого спілкування майбутні ІТ-фахівці повинні 

знати широке коло лексичних одиниць, що використовуються в домінувальних комунікативних ситуаціях, 

механізмів поєднання вивчених лексичних одиниць, правил вживання вивчених лексичних одиниць відповідно 

до реєстру, жанру і стилю [3, с. 67]. 

Що стосується мовних компетентностей майбутніх ІТ-фахівців, то їх слід вдосконалювати згідно з 

освітньо-професійною програмою, освітньо-кваліфікаційною характеристикою для студентів природничих 

спеціальностей з посиланнями на дескриптори рівня В2.2 Загальноєвропейських Рекомендацій [10]. Для 

отримання ступеня бакалавра, разом з усіма іншими професійними вміннями, студент має бути здатним 

ефективно спілкуватися діловою англійською мовою у професійному середовищі, володіти мовною 

компетентністю. Мовна компетентність передбачає оволодіння студентами мовним матеріалом з метою його 

використання в усному і писемному мовленні діловою англійською мовою. Звідси, коректне використання 
різноманітних лексичних й граматичних засобів буде сприяти ефективній організації самостійної 

позааудиторної роботи студентів комп’ютерних  спеціальностей у оволодінні англомовною комунікативною 

компетентністю у професійно орієнтованому писемному спілкуванні. 
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Лексичні знання як важлива складова когнітивної діяльності студента і матеріал для забезпечення 

когнітивної бази та міцної лексичної основи для формування англомовної лексичної компетентності в 

професійно орієнтованому писемному спілкуванні [22, с. 83] відіграють вагому роль у складі цієї 

компетентності. 
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